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NYOLCZADIK (II.) ÉVFOLYAM. 8. szám. Debreczen, 1888. Február 25.

DEBRECZENI

PROTESTÁNS LAP.
AZ EGYHÁZ E8 ISKOLA KÖRÉBŐL.

SZERKESZTŐSÉG,

hova a lap szellemi részét illető 
minden küldemény intézendő : Nagy- 

Várad-utcza 2127.

Megjeleli hetenként egyszer, szombaton, egy íven.
Előfizetési ár egész évre 5 frt. félévre 2 frt. 50 kr. Hirdetések 
dija : 100 szóig 1 frt; 200 szóig 2 frt; a másodszori hirdetésnél 

100 szóig 80 kr; harmadiknál 70 kr.
Bélyegdij minden hirdetésnél külön 30 kr.

KIADÓ HIVATAL

hova a lap anyagi dolgaira vonatkozó 
minden közlemény és küldemény 

intézendő : Fűvészkert-uteza 1080.

T a r t a 1 o m. Valljunk színt. Könyves Tóth Kálmán. — K ö z- 
ii gyei ti k. Néhai Nagy István esperes életéből. K. Nagy Sán­
dor. — Állítsunk lelkészi segélyegyesületeket. Győri Lajos. — 
Nekrolog. Bethlenxli Endre 1850—1888. Dombi Lajos és Csiky 
Lajos. — Külföld. — K ülönfélék. — Szer k. post a.

Valljunk színt!
A „Prot, Egyh. és Isk. Lap“ f. évi 5-ik szántában 

Szőts Farkas úr a Prot. irod Társaság megalakulásának 
küszöbén megállva, ugyancsak szigorú szavakkal mond 
ítéletet azok fölött, kik még mindig az ajtón kívül tartóz­
kodnak. Kimondja reájok, mintha egyenesen szívükben 
olvasna, hogy minő indokok lehetnek azok, melyek e vo- 
nakodókat a belépéstől visszatartóztatják. Reájok süti 
mintegy a képmutatás jellegér, reájok dobja a „lelketlen 
közöny “ köpönyegét s aztán oly titulusokkal tiszteli meg 
azokat, hogy a vér méltán arezokba szol,hetik.

Én nem vádolom Sz. F. urat, sőt menteni igyekszem. 
Túlbuzgósága ragadta oly túlzott kifejezésekre, melyeket, 
ha nem maga gyárija vala az indokokat, bizonyosan nem 
tesz arra a türelmes papírra. Menti őt az ügy iránti forró 
érdeklődés s ettől elfogultan nem látja az alapvetésnek 
sarkalatos hiányait. Pedig bizony, ha az alap tévesztett, 
az arra épített egész alkotmány ingadozni fog.

Már akármiként okoskodjék is az a modern liberá- 
lismus, mely a felekezetiesség korlátáit nem tűri s pele­
inek- zászlója alá sorakoztatja azokat, kik a prot. hitelvek­
kel ellenkező tanokat hirdetnek, vagyunk és leszünk né­
hányat) mindig, kik ez ellen fölemeljük bátran tiltakozó 
szavunkat. Mi szigorúan meg akarjuk őrizni a felekezeti- 
esség jellegét, mert érezzük, hogy sohasem volt erre ége­
tőbb szükség, mint épen ma, mikor eme véd bástyát sok 
oldalról kezdik döntögetni, míg másfelől a katli. egyház a 
magáét hovatovább erősíti.

S amikor azt látjuk, hogy az a minoritás, t.i. az uni­

táriusok felekezete minő nyomást igyekszik gyakorolni; 
mikor azt olvastuk Derzsi K. unitárius lelkész tollából, 
„zz ref papságnak legalább is fe/erésze — az ő tapasz­
talata szerint — unitárius elveket hirdet“ (Prot. Fgyli. 
s Isk. L. 1885. évf. 1085. 1.), nem méltán fölháborodik-e 
mindezekre a kedély ? Nem kiviláglik c mindjárt e nagy 
garral hirdetett kifejezésből is az a nézet, mely közöttük 
lábra kapott? S itt elmondhatjuk azt: „ex unó disco 
omnes!“ Kell, hogy legyenek a protestáns egyházban, kik 
az ily kifejezéseket visszaútasítsák s számon kérjék, hogy 
I). K. úr hol szerezte a maga tapasztalatait? S ha látjuk 
másfelől, hogy e felekezet egyes tagjai mily jezsuita fogá­
sukkal tuborzanak híveket a mi táborunkból, ugyan kérem, 
tegyük kezünket szívünkre, elnézhetjük-e hideg vérrel, 
hogy azok velünk együtt egy fedél alatt, mint ugyanazon 
társaság tagjai szerepeljenek. Történeti fejlődése, hitelve 
e felekezetitek tulajdonképen épen útn, mint egyik oldal­
ról a katholicismus, semmi más, mint a Protestantismus 
negatiója s igen találóan jellemzi e fuiekezctct a nagy tu­
dós Schweizer e szavakkal: .„száraz értelmcsséglwm a re­
formált állásponton lúlment s csaknem egészen az ebioniia 
zsidóságra ment vissza.“ Nem is tudom, ha vájjon ők ma­
gokat „protestánsukénak nevezik-e, de hogy a protestán­
sok ellen heves vitát folytattak, azt bizonyítgatnunk feles­
leges. Mi tiszteljük vezérfértiaikat, mint egy haza gyerme­
keit testvéri szeretettel öleljük őket át, épen úgy, mint 
kath. testvéreinket, de egyházi, vallásos téren más mező­
ben vetünk, más mezőben aratunk s még azt sem szívesen 
nézzük, hogy ők közöttünk kalász-szedegetők legyenek.

Kemény beszédek ezek tagadhatatlanul, magokon 
viselik a türelmetlenség bélyegét, sőt reánk olvashatják 
azt is, hogy ez a nézetünk középkori sötét felfogá . Ám 
legyen, eltűröm még ezt a vádat is, holott ez a tartózko­
dás semmi más, mint a protestáns egyház fenmaradásáuak 
s erősbítésének kényszerűségszűlte következménye. Én is
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i-m 'telem Divsöfivel: „van-e még magyar református 

t-ov/iáz
Hogyan, miként védelmezzük mi ennek hitelveit, jogait, 

ha pusztán gyöngédségből, túlhajtott liberálismusból más fele­
kezet tagjaival egyesülve, a minoritás elől visszahúzódunk; 
hivatalosan pecsételvén meg az egyesülés által Derzsi K úr 
eme híres nyilatkozatát: „a reform, papságnak legalább is 
felerésze unitárius elveket hirdet.“ Lehet, hogy az en felfogá­
som téves, de szerintem ilv esetekben a türelmetlenség bizo 
nYOs fokig nagyon is indokolt. Ugyan hol az a házi gazda, a 
ki szívesen fogadna magához oly lakót, a ki folyvást ellenkezik 
vele s utoljára azt hirdetné, hogy az a ház tulajdonképen nem 
is a gazdáé, de az övé. Ide megy pedig D. K. úr nyilatkozata, 
mikor azzal dicsekszik országvilág hallatára: „a ref. papság 
felerésze unitárius elveket hirdet.“ E szerint tehát nálunk 
nem mi vagyunk az urak, vagy ha urak akarunk maradni, meg 
kell hajolni az előtt, a ki a mi házunkba költözik.

Ha elhagyjuk a „protestáns“ jelzőt az „irodalmi tud. 
Társaság“ mellől s a helyébe a „vallásos“ vagy „egyházi 
czimet veszszük föl, akkor illeti ott hely az unitáriusokat is, 
de mikor a két prot. felekezet egy irodalmi testületté szervez­
kedik: akkor ott egy idegen elem az egészre bomlasztó hatást 
gyakorolhat. S mindezt mérlegelve, nem alaptalan azoknak ag­
godalmuk, a kik már a kezdet kezdetén, ott a küszöb előtt 
remegve állanak s nincs kedvek belépni oda, hol a velük telje­
sen ellentétes elemet, bármily kis mértékben is. képviselve lát­
ják. Szép az a keresztyén türelem bizonyos fokig, de van bizo­
nyos határ, hol annak meg kell szűnnie, mert máskülönben az 
engedékenység miatt a nemes törzsből kinőtt fattyúhajtás úgy 
elbokrosodik. hogy minden egyes levelen a 1). K. úr híres nyi­
latkozatát láthatjuk felírva.

Hát kérem, ott van a másik szélsőség, ha már követke­
zetesek akarnak lenni. Tessék kihirdetni, hogy az „evangyé- 
lioin közös törzséről nőtt“ nazarénismus, — mert ez is azt ál­
lítja, hogy onnan nőtt ki, — továbbá a terjedő baptismus is 
helvet foglalhat a prot. Írod. tud. Társulatban. Pedig hát épen 
most nagy szükségünk van különösen arra, hogy egyházunk 
tagjait a*hitelvekben erősítsük s ha itt szétszakadozunk, ha 
azokat a hitelveket adiaphorákul tekintjük, ha a bibliára, 
mint egy alapra épített kővárunk nincs: akkor a gyakorlati 
életben is megszűnünk protestáns keresztyének lenni; közö­
nyössé válik előttünk mindaz, miért atyáink küzdöttek, felad­
juk a jogfejlődés történeti okmányait. Magunk írunk új okmá­
nyokat, s nincs, a ki azokat szentesítse; de nem is lehet, mert 
az egész száz meg száz részecskékre oszolva, nem összpontosul 
egv közös gvúpontba. Szétszakadozottság, szétbomlás minde­
nütt. csak azért, hogy az individuális nézetek a mai felfogás 
szerint több értékűek, mint az egyetemesnek tömörülése. Ha 
tehát nem lehetünk ma már helvét hitvallásúnk, mint a hogy 
ág. hitv. testvéreink még az ágostai hitvallást nem tépték 
széjjel, maradjunk legalább evangyéliom szerint reformáltak s 
az érdekünket képviselő Társulat miért vesz föl kebelébe épen 
a mi érdekeink ellen törő elemeket ? Szemünkre vetik talán, 
hogy a szabad vizsgálódás ellenségei gyanánt lépünk föl, hogy 
inijuisitori szerepre vállalkozunk ? Ezt csak az elfogultak mond­
hatják : a mi igazunk, a mi jogaink védelmezése a mi saját ha­
táskörünkben egyátalában nem gátolja a más nézetűeket, hogy 
ők is a magok hatáskörében a magok jogainak védelmezősére 
meg ne tegyenek mindent, a mi a nemes hadviselés modorával

összefér. De hogv a mi táborunkban alkalmazzak épen mi el­
lenünk a hadviselés cselfogásait, - ez talán mégsem járja meg.

Van még ezenkívül a prot. tud. Írod. Társaság alapter­
vezetének egy lényeges hiánya. Teljesen kizárja, legalább egy 
időre kizárja a „népies irodalmat.“ Holott ez lenne a legelső 
teendő Nem féltem én most annyira a képzett és mívelt pro­
testánsokat, mint magát a népet. Itt terjed, mondhatnám, ha- 
rapózik a közöny. S míg a Sz. László s Sz. István Társulat ez­
rével ontja a kaíh. egyház malmára a vizet, míg e két Társu­
lat kiadványai ott láthatók mai napság a reform, s ág. hitv.

' egyháztagok hajlékában, mert a colporteurök még ingyen is 
osztogatják : addig a mi népies vállalataink egymásután buk­
nak el. Majd másfelől az unitárius kis könyvtár füzetei szintén 
úgy vándorolnak szerteszét. Mi nálunk pangás, íespedés. Szo­
morú dolog, de kétségtelen igazság. Olcsó lapot, csaknem in­
gyen lapot nem adhatunk a nép kezébe.

Ezt az ügyet kellett volna első sorban fölkarolni s íme ez 
ad graecas calendas elhalasztatott. A olt alkalmam látni mos­
tanában a Sz. István Társulat kiadványait. Ott van p. o. „Lgy 
délután Antal bácsiéknál a vegyes házasságokról.“ 11a ez az 
ügyesen szerkesztett népírat egy vegyes házaspár kezébe ke­
rül, többet ér húsz reversalisnál is. Hamarább lépre viszi a sze­
gény embert. Kezemben van egy népszerű, nagyon elterjedt 
munka, a hol a többek között ez áll: „a katholikus fél ígérje 
meg az eretnek megtérítését, mert e nélkül a házasság minden 
áldásnélküli.“ Továbbá szóról-szóra ezt olvassuk : „Mi a pro­
testáns pap? feketébe öltözött egyén, ki vasárnaponként a szó­
székre lep, hogy valami erkölcsi tanítást adjon, kik magok is 
elöstnerik, hogy a nép bennük semmi jellemet, tekintélyt nem 
östner.“ „Náluk papság nincs, a papság csak álarez. És így 
tovább folytatja epés kifakadásait minden lapon. S ilj művek 
ellen nincs nálunk védekezés.

Nincs oly társulatunk, minő Németországon, mely nép­
szerűén írott egyházi beszédeket, értekezéseket osztana szét a 
nép között, minek az a jó eredménye lett, hogy két év alatt a 
nyilvános istenitisztelet látogatók száma lUn/„-kal növekedett. 
Azokat az idegen földből át ültetett traktatusokat a hitet éb­
resztő olvasnJnyok közé nem sorozhatjuk. Nem gyökerezik 

meg nálunk az ilyen.
Már pedig, mint a tervezetből előrelátható, a „tudomá­

nyos“ irodalmi Társaság nem szándékozik lebocsátkozni azok­
hoz, a kik nagy részben alkotják az egyházat, mmi szándékozik 
lebocsátkozni a néphez, hogy azt oktassa, hitében szilárdítsa; 
de majd ád történelmi monographiákat, ád mély bölcsészeti 
értekezéseket s oly irányú czikkeket, melyek terjesztik a tu­
dományt, de szárazon hagyják a hitéletet.

Az egyoldalúság aztán az egésznek rovására történik. A 
fej megnő, a kéz elbénul, a láb megsantul, ha az is nem műkö­
dik. Egészséges szervezet csak úgy lesz még erősebbé, Int min­
den ideg egyaránt működésben van. Komoly és meggondolásra 
méltó körülmények ezek. Itt az ideje, hogy megalakuljon az 
irod. Társaság; de itt az ideje annak is, hogy már az alapve­
tésnél nagyon figyeljünk, mert itt minden tévesztés keserűen 
inegboszulja magát. Az elméletben szépen keresztül vitt tci- 
vezet a gyakorlati kivitel alkalmával használhatatlannak bi­
zonyul be. Vigyázzunk, mert az a fa, a mely csak egy oldalról 
nő s nem mindenütt egyenletesen, épen azon az oldalon törik 
le, hol legerősebbnek látszott lenni.

Ezeket elmondani kötelességemül tartottam, hogy mint-
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egy válaszoljak Sz. F. úrnak azon túlerős kifakadásaira, 
melyekkel azokat illette, kik még eddig tartózkodó álláspont­
jukból ki nem mozdultak. Nem mintha közönyösök volnának, 
nem mintha a munkától vagy áldozattól visszariadnának, de 
azért, mert aggasztó előjelekkel találkoznak. Oszlassák el ez 
aggasztó előjeleket a vezérférfiak s meglássák, szívesen, öröm­
mel sorakozunk a kibontott zászló alá. Mert bizonynyal nem 
tetszetős jelszavak és hangzatos ürügyek mögé rejtőzünk mi, 
de őszintén, nyiltan ki merjük mondani a világ előtt meggyő­
ződésünket. Elítélhetnek, de most is határozottan merem állí­
tani, — s vajha Cassandra ne legyek ! — hogy a most terve­
zett alapon szilárd egyesülés az egyetemes protestáns egyház­
ban nem jöhet létre ; de lesz így egy irodalmi társaság, mely a 
maga szűk körében mozogva, magáért, magának él, de az álta­
lános közügy, az összes egyház abból nem nyer minden ré­
tegében— s ez volna fő dolog — tápláló és éltető lelki 
eledelt!

íme ez az őszinte nyilatkozat tanúsítja legjobban, hogy 
mi, kik még távol tartjuk magunkat, nagyon is érdeklődünk s 
ha szavunk nem lenne pusztában kiáltó hang, ott leszünk, a 
mieink között!

Könyves Tóth Kálmán.

ZECözügyeinlc.

Néhai Nagy István esperes életéből.
(Folytatás.)

De nemcsak a magán életben, hanem a közéletben is 
felismerték és becsülték tudományosságát és jellemességét s a 
kicsiny kisszántói egyház lelkészét előbb (1847.) jegyző­
jévé, később (1848.) esperesévé és a minisztérium által össze­
hívott országos értekezletre küldendő követévé választotta „a 
bihari helv. hitvallású egyházvidé k.“ E két 
utóbbi választás nevezett egyházvidéknek 1848. évi junius 
28-ikán Vára d-0 1 a s z i b a n tartatott nyári rendes 
közgyűlésén történt. Es hogy mily népszerűségnek örven­
dett már ekkor az egyházaknál, nyilvánvaló abból, hogy reá, 
mint a minisztériummal való értekezletre küldendő követre 30 
egyház 3762 szavazatot, ezen kívül 2 egyház számkitétel nél­
küli általános szavazatot, — az esperességre 30 egyház 3632 
szavazatot adott, holott utána a követségre a legtöbb szavaza­
tot kapott Ercsey Zsigmondra is csak 6 egyház szavazott s az 
esperességre a régi, évtizedeken át esperesi hivatalt viselő vá- 
radi pap, Z i 1 a h y József is csak 622 szavazatot kapott s csu­
pán a nagy befolyású és közkedveltségben álló földesúr, ké­
sőbbi kormánybiztos Hodossy Miklósnak volt több szava­
zata (4140) a követségre'). Minthogy azonban két követ kel­
lett, tehát Hodossy Miklós és Nagy 1st v á n lettek meg­
választva s „a választás eredménye kedves tudomásul szolgál­
ván s a választottak őszinte bizodalmát tolmácsoló éljenzéssel 
üdvözöltetvén,— a Julius 3-ikára kitűzött egyházkerületi gyű­
lésem megjelenésre megbízó leveleik átvétele végett — •— úta- 
síttatnak.“2) Ugyanez alkalommal az esperestre beadott szava­

') A bihari helv. hitv. egyházvidék jegyzőkönyve 1848. 
junius 28-ról 57. és 58. sz.

2) A Bihari helv. hitv. egyházvidék jegyzőkönyve. 1848. 
junius 28-ról. 57. sz.

zatok összeszámoltatván, „midőn az általános többség nyilat­
kozott akarata által Nagy István elválasztása tudomásul 
szolgálna e gyűlésnek, ennek egyik tagja által indítványozvaT 
általános lön a megállapodás, hogy az esperest — mint a 
ki nemcsak az egyházkerületi tanácsnak kiegészítő tagja, ha­
nem sokkal inkább és közvetlen az egyházvidek hivatalnoka, 
mellynek tagjai által választatik s annak érdekeihez s a hely­
beli körülmények és viszonyok szerinti kormányzásához van 
köttetve, s innen következőleg nem mint cddigvlé történt, csu­
pán az egyházkerület, hanem az egyházvidék előtt is tegyen 
hitet. Mire nézve eskü formuláztatván, az elválasztott esperest 
a szerint, a gyűlés előtt a hitet letette s széke elfoglalására 
felszóllíttatott. Székfoglaló az esperest! hivatásnak protestáns 
egyházi életünkre beható érdekes és fontos voltát beszédében 
kiemelvén s annak nehéz kötelességeit — miknek teljesítésére 
sok testi s lelki erő, tanulmány,- életbölcseség. tapintat, em­
berismeret és bánásmód, philanthrópia s kitartó buzgóság kí­
vántainak — előadván: bevallotta, hogy ha e kellékekhez 
méri tehetségeit, lehetetlen remegés nélkül állania a dolgok 
élére. Azonban legalább teljes akaratképességet, ügyszeretetét, 
türelmet és buzgóságot érezvén magában minden jóra, a vá­
lasztók akaratának engedelmeskedve, által veszi az egy ház vi­
dék kormányát azzal a reménynyel, bizodalommal és számo­
lással, hogy a gyűlés, gyengeségében támogatója, útasírásaival 
vezérlője s gyarlóságból történhető hibáinak szelíd bírálója 
leend. Őszinte bizodalommal kérte különösen is elnöktársát 
tanácsadójául, együtt munkálójául, kinek komoly, nyugodt 
elműségc, érett, megfontoló bölcsesége annyira tiszteletben áll 
előtte, hogy az egy hatóságnak, egy tanácskozó testületnek két 
elnökei egyesüljenek ikertestvérekként, egy lélekben, egy czél- 
ban, egy törekedésben, melly az egyházi élet virágzása legyen. 
Aztán azon szerencséjét emelte ki székfoglaló, miszerint neki 
jutott az elsőség, a zárt testületek kiváltságainak ideje lejár­
tával az csperesti fényes állomásra, az egyházvidéki néptöbb­
ség által fvlmagasztahatni; s midőn e magos szerencsét kedves 
ereklyeként ígérte őrzendőnek szíve végmozdulatáig: köszöne­
tét mondott a fényes kitüntetésért, kérvén a jelenlevőket, mon­
danák meg otthont! választóiknak, mikép szívében kegyelve 
fogja ápolni a bizodalom szép gyönge virágát s igyekezni fog 
azt tettekben úgy gyümölcsöztetni, hogy majd 6 év elteltével, 
midőn a választás jogát a nép szabad rendelkezése alá vissza- 
bocsátandja, minél kevesebb oka legyen annak a velei elége­
detlenségre. Ez Ígéretnek s fogadásnak pecsétéül jobbját nyújtja 
elnöktársának, az egyház vidéki tanács tagjainak s a gyűlésen 
valamennyi jelen voltaknak és esperesi működését mint egyik 
elnök megkezdette.“1)

Az 1848-ik évi julius 2—7-ig tartó egyházkerületi gyű­
lésen már elnöktársával Hodossy Miklóssal részt is vett, — 
valamint részt vett a pesti vallásügyi értekezleten is augusztus 
23-tól szept. 12-ig.

irta K. Nagy Sándor,
n.-váradi kir. a 1 ügyész.

(Folyt, köv.)

') A bihari helv. hitv. egyházvidék 1848. junius 28-iki 
gyűlése jegyzőkönyve. 58. sz.
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Állítsunk lelkész! segélyegyesületeket!
Motto: „Iüjyunitiért — nunjuuknuk.“

Azon helyzet, melyre hivatásunk állított bennünket prot. 
lelkészeket, legnagyobb részünktől kettős küzdelmet követel.

Hivatásunk szerint küzdenünk kell az Isten országáért 
a sötétség, elfogultság, hitetlenség és bűn ellen ; e küzdelem 
magasztos, szent, és annak, ki híven küzd. jutalma nem toldi, 
jutalma elmaradhatatlan 1

De míg az emberért küzdünk az emberi ellen, majdnem 
mindnyájunknak tetterejét zsibbasztja egy másik küzdelem, 
nehéz "küzdelem : családunkért, annak jövőjéért. Es e küzde­
lemnek jutalma oly ritka, tövise mindennapi, vége: koporsónk 
felett segélyre szorult özvegy és árvák ! Ezúttal csak emerről .

Azt hiszem, nem túloztam a színezésben; az élet oly bő­
ven termi számunkra sorsunk keserű gyümölcseit és ma — és 
ezután még bővebben, mint ezelőtt. Mert — eltekintve attól, 
hogy ma a m i n d i g pénzzel járó külsőség e k bu 1 
sokkal többet kívánván tőlünk a czivilizált közvélemény, mint 
a múltban, nehezebbé vált a megélhetés és családunk jövőjé­
ről való gondoskodás. Köztudomású dolog például, hogy az 
academica promotiók sok theologust szerencséssé tettek. Rek­
torié ján megismerték, hamarabb kapott ekklézsiát; káplánko­
dására pénzt gyűjthetett, sőt sokan tőkével foglalhatták el pa- | 
rochiájokat. A mostaniak ? Nem gyűjthetnek, miből huzamo­
sabban kitarthassák magokat s a hosszú káplánkodás még azt 
is felemészti, mit esetleg egyik-másik örökölt.

No de — lehet mondani —majd kárpótolja őket egy-egy 
ekklézsia, majd gazdálkodnak, majd takarékoskodnak és majd 
— (ezt azonban már az élet fogja megmutatni) majd csalód­
nak ! Bizony nehány szerencsésebb kivételével, ha magára 
kényszerítőit takarékosságra nem szorítja magát papságunk, 
megélhet — legtöbbször az ados szolgaságának lelek perzselő 
tudatával szívében, megélhet nagynehezen kínlódva, vergődve, 
de családjáról nem gondoskodható; mert, még ha volna is a 
mai válságos világban haszon a gazdálkodáson : az csak úgy 
lehet, ha van hozzá forgótőke, képesség, s z a kert c- 
1 e m és a r r a alkalmas tér m eszet: nekütik pedig nagy 
szerencse, ha e kellékek közül nem mind hiányzik.

Szükségessé válik tehát kényszerült takarékosságra szo­
rítanunk magunkat. Fiz azonban nem történhetik inasként, 
mint életbiztosítás vagy értékpapírok részletre vásárolásával. 
Elhatározzuk magunkat, hogy évenként bizonyos összeget ta­
karékpénztárba helyezünk s így alkotunk tőket — halálunk 
utánra családunknak. Szép elhatározás, de száz közül talán 
e»y tudná megállani, hogy azt minden körülmények közt ke­
resztülvigye, vagy időszerinti nagyobb szükség esetén hozza 
ne nyúljon megtakarítgatott tőkéjéhez. Segít a jelenen — a 
hátramaradók jövőjének mellőzésével 1 < Ilynemű megtakarítá­
sokra van családunknak szüksége, melyek kikér ülhet ellenek, 
melyeket nem múlaszthatunk el, melyeket nem hagyhatunk 
félbe érzékeny károsodásunk nélkül 1

A családunk viszonylagos biztosításának lángoló vágya 
mellett az épen most említett körülmény hatása alatt veszszük 
mi igémbe sokan — e 1 ó n y ö s e b b n e k hi á n y á b a n — 
az életbiztosító társaságok jótékonyságát, mert nem lehet ta­
gadni. hogy tőke és vagyounelküli egyénekre nézve nagyon 
jótékony intézmény az élet! ' 'tosítás, de aztán — terhes is. Tá­

vol legyen tőlem, hotry az életbiztosító társulatok ellen filip- 
pikázni akarjak ! Teljesen jogosultnak tartom abbeli törekvé­
süket, hogy koczkázatukért nyerjenek ; hiszen nein philanthro- 
pikus, hanem rideg pénzintézetek, részvényekre s a részvények 
azért részvények, hogy hasznot hajtsanak tulajdonosaiknak.

llic est card., rei! Miért adjuk mi keservesen megnélkü­
lözött pénzünket, jövedelmünknek egy nagy perczentjét, gazdag 
tőkepénzeseknek, a részvényeseknek; miért ne lehetne ma­
gunk között kölcsönös biztosításokat eszközölnünk, a mikor az­
tán minden jövedelem a saját magunké lenne? — Más téren 
megkísértették már a kölcsönös biztosítás eszméjét érvénye­
síteni ; hogy egyebeket mellőzzek, csak a múlt évben enquet- 
teztek a hazai malmok, hogy kölcsönös biztosítás által a nye­
reményt magoknak takarítsák meg s az eszme nincs elejtve. 
Miért ne lehetne e törekvést átvinni az életbiztosítások meze­
jére is ? Csak akarnunk kell: és segély egyesülete k al­
kotásával nélkülözhetővé tcszszük magunkra nézve az élet- 
biztosító társaságokat. Kisértsük meg: „egymásért, ma­
gunknak“!

Nagyon életbevágónak tartom gondoskodni arról, hogy 
legyen papságunk számára a magunkra erőszakolt takarékos­
ságnak a meglévőknél előnyösebb alkalma, melynek felhaszná­
lása egyfelől takarékosságra vezet, de másfelől ellensúlyozza is 
az anyagiakban való gvámolialansagunknak siralmas Követ­
kezményeit.

Ilyen alkalomnak tartom én és pedig erős meggyőződés­
sel az olyan intézményt, — nevezzük „leiké szí segély- 
egyesületnek“,— mely egyesítse magában a takarék- 
pénztár és életbiztosító társaság előnyeit, ezek hátránya nél­
kül. A takarékpénztártól semmi körülmények között sem kap­
hatsz többet, mint a mennyit betettél, jó, ha 5°/0"os kamatai­
val; a biztosító társaságoknál meg — ha sokáig élsz, — évi te­
temes összegekben befizetheted, nagy megterlieltetéseddel, 
az egész kikötött biztosítási összeget, sőt megeshetik, hogy 
többet is. Ha pedig magunk társulunk „egymásért magunk­
nak“ jelszóval és elv alapján, akkor, esetenként apró összegek­
kel. tőkét nevelünk családunknak, akar csak a takarékpénz­
tárakban : de a családié korai elhalasa eseteben, életbiztosí­
táshoz hasonló segélyben is részesül a hátrahagyott család.

De hát lehetne-é ily intézetet létre hozni, mely egyesítené 
magában a takarékpénztárak és életbiztosítások előnyeit, azok 
hátránya nélkül ? A feleletet megadni egy tervezetben kísér­
tem meg. lm itt következik a — tudom, hiányos ruhába öltöz­
tetett eszme ; de hát közös gyermekünk lenne az, mindenki já­
ruljon azért felöltöztetéséhez, hogy aztán uzsoros kamattal 
rój ja le irántunk háláját!

Győri Lajos.
(Folyt, köv.)

Nekrolog.

Bethlendi Endre 1850—1888.

Ha könveimen át nem tekinthetek tisztán vissza a 
múltba; ha a szívemben zajgó bús érzelmek megreszkettetik 
kezemben a tollat: hadd találkozzam elnézéssel azok részéről, 
kik e sorokat olvassák!

Megdöbbenve olvasám a hozzám érkezett gyászjelentés­
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bői, hogy Bethicndi Endre, deLreczeni cv. ref. főiskolai hittanár 
elhunyt.

Megszűnt dobogni a szív, mely szereteti el esüggöit övéin ; 
öszszetört az élethajó, mely anyagi megpróbáltatások zivatara 
közepette immár biztos révpartra ért; a czélnál esett el a pá­
lyafutó, itt hagyva szeretett nejét, ártatlan kis fiát, testvéreit, 
barátait . . .

Hát ennyi küzdelemnek ily gyorsan kelle porba hullnia ?!
Lehetnek sokan e sorok olvasói között, kik ismerni vél­

ték Bethlenéi Endrét! Ámde bizonyára igen kevesen vagyunk, 
kik valóban ismertük őt. Én — úgy hiszem — ezen kevesek 
közé tartozom, mert több, mint két évtizeddel kell vissza tekin­
tenem, hogy ismeretségünk, barátságunk kezdetét feltaláljam.

Bethlenéi Endre Szilágy megyében, Bülgezd nevű köz­
ségben született 1850-ik évben, hol édes apja, a már évekkel 
ezelőtt jobb létre szenderült Bethlenéi András, szerény fizetésű 
ev. ref. lelkész volt. A több gyermekkel megáldott ároni csa­
lád nem csekély mérvben nélkülöző az anyagi eszközöket a 
két fiú taníttatására. Azonban daczára ennek, az édes apa, ki 
szép tudományos készültségé lelkész volt, bízva az isteni gond­
viselésben s ösztönöztetve lelke nemes sugallata által, gyerme­
keinek taníttatását nemcsak czélul tűzte, hanem az akaratot 
tett is követé. így jutott Bethlenéi Endre a zilahi ev. ref. kol­
légiumba, hol kitartó, ernyedetlen szorgalommal folytatta ta­
nulását egész az érettségi vizsga letételéig. Az igazság szem­
pontjából nem vélem mellőzhetőnek megjegyezni, hogy a vas­
szorgalom kezdetben csak közepes eredményre vezetett nála s 
csak a 4-ik gymn. osztályba találkozunk úgy Bethlenéi Endré­
vel, mint kitűnő tanulóval. Ez idő kezdete az ő szerencséje 
ébredő napjának 1 Mert a kitartó szorgalomért s feddhctlcn jó 
magaviseletért tanítói s a tanárkar által szeretett 4-ik gymn. 
osztályos tanuló nevelőnek ajánltatott s fogadtatott cl egy vi­
déki birtokos gyermekeihez. Ettől fogva meg lön mentve az 
anyagi gondoktól. Élelme, ruházata s a szükséges pénz birto­
kéiba jutott. Mint kitűnő tanuló és tanító egyiránt elismerést 
vívott ki magának s V. gymn. osztályos korában már mint első 
kitűnőt találjuk őt osztályában. Ezen érdemsorozatot a teljes 
gymnusiunion át folytonosan meg is tartotta, többször érdeme- 
síttetvén könyv- és pénzjutalomra szorgalma, jó magaviseleté 
méltánylásául. Midőn másodéves bölcsész — vagyis a mai 
rendszer szerint 8-ik gymn. osztályú tanuló — volt, már azon 
ritka kitüntetés érte, hogy az (akkori magántanítói rendszer 
szerint) 5-ik gymn. osztályba tétetett magán,- illetve segédta­
nítónak. Majd, midőn 1870-ik év júliusában az érettségi vizs­
gát kitűnő eredménynyel letette Zilahon, az azt követő ok­
tóberben Debreczenben találjuk őt, mint harmadéves bölcsészt 
(mai néven 1-ső éves hittanhallgatót). Itt is sikerült kitűnő 
szorgalma által felkelteni maga iránt tanárainak figyelmét s 
mint kitűnő tanuló jótéteményekben részesíttetvén, a hitta ni 
tudományokat teljesen bevégezte Debreczenben. S ő, ki 4-ik 
gymn. osztályos tanuló korától fogva önszorgalma által tartotta 
fenn magát, sőt lehetőségig öreg szüleinek s tanuló öcscsének 
is segítségére volt, a hittani tudományok bevégzése után mint 
főiskolai elemi tanító, „Szilágyi intézet beli“ nevelő, szénior ta­
karékossága által lehetővé tette régi vágyának valósítását, 
hogy külföldi egyetemekre menjen, tapasztalat, ismeretszerzés 
végett. Több évi külföldön lét után — saját szavai szerint — 
mintegy ezer forint értékű könyvgyűjteményt szerezve kül­
földi útjában, ismét visszatért honába, édes anyját, testvéreit, 
nehány barátját (közöttük engem is, mint kémeri lelkészt)

meglátogatva töltötte kevés idejét, míg Debreczenben a segéd­
tanári állomást, melyre meghívatott, elfoglalá, hol később ren­
des hittanárrá választatott s mint ilyen, lelkészszé avattatott. 
Házasságra lépett Menyhárt János tanár úr egyetlen leányá­
val Kornéliával s majd ennyi szerencse, siker s öröm után az 
édesapai öröm is részéül jutott . . .

De itt tegyük le a tollat! . . . Egy fájdalmas sóhajjal ál­
dozom emlékednek kedves barát! Talán jobb lesz vala, ha 
gyermekkorunkban előttem kifejezett vágyad teljesül, hogy 
Zilahon gymn. tanár lesz vala belőled ?! . . . Többet emeltél, 
mint a mennyit erőd megbírt! Lankadást nem ismert, kitartó 
szorgalmad túlfeszítő a húrt, lelked, tested megtört: porsáto­
rod sírba hullt! . . . Nyugodjál csendesen! Emlékezeted közöt­
tünk élni fog! . . .

Nagy-Várad, 1888. febr. 17.
Dombi Lajos.

En is oda tartozom azon kevesek közé, a kik valóban is­
mertük Bethlenéi Endrét. Láttam őt emelkedésében több éven 
keresztül, majd észleltem szomorú hanyatlásának bántó tüne­
teit. Mint hitianhallgatók együtt tanultunk több tantárgyat itt 
Debreczenben, ő egy évvel utánam járván; együtt voltunk éve­
ken át külföldön ; együtt tanárkodlunk főiskolánkban s múlt 
hét péntekén ott állottam koporsójánál, láttam beesett szemeit, 
elsárgult arezáf, — Budapesten, a li pót mezei tébolyda halottas 
házában.

Szegény néhai jó barátom, én is meggyujtom fölötted az 
emlékezet fáklyavilágát. Úgy érzem, hogy a mit a föntebbiek- 
ben gyermek- és ifjúkorod barátja elmondott, azt én nekem, 
ifjú- és férfikorod szövetséges társának meg kell egyetmássál 
pótolnom. Minden adat n ndelkezésemre áll külföldön vezetett 
naplómban, iskolai évkönyveinkben, szívemben, fejemben, 
hogy tégedet, főként életed utólsó tizenkét évének főbb mozza­
nataiban nyomról-nyomra kísérjelek, jellemezzelek.

A teljes hűség kedvéért feljegyzem B. E. születésének 
napját is, a mint ő azt egy könyvecskémbe maga bejegyezte. 
Eszerint ő 1850. junius 17-én született. Itt Debreczenben 
1874-ben végezte a theologiát s az 1875—76. tanévben volt 
főiskolánk széniora. Ez idő alatt folyamodott Edinburghba, a 
skót Szabad-Egyház által a magyar és cseh hittanhallgatók ré­
szére tett alapítványra való fölvétetéseért. En jártam el ottan 
ügyében, ki akkor már egy év óta ott voltam s emlékezem, 
mily örvendező levelet írt hozzám, mikor tudattam vele. hogy 
fölvétetett a szép alapítványra s így meg van neki adva az 
eszköz, hogy régi, tanulókorunkban velem együtt táplált czél- 
ját valósíthassa. Mint naplómból látom, 1876. október 23-án 
érkezett meg (Lévay Lajossal együtt) Edinburghba. Ott töl­
tött két semestert s egy évvel utánam, 1878. április 15-én Ba­
seli) e jött, fölvétet vili ;:z. ottani theologiai Alumneum fizetés­
től ment növendékei közé. Egy szobában laktunk itten azon 
év julius 10-ikéig, a mikor én, mint theologiai akadémiánkba 
meghívott segédtanár három évi külföldön lét után haza jöt­
tem. B. E. pedig Baselben töltvén három félévet, 1679 nyarán 
Genfbc ment át s ott is stipendiumot élvezvén, mint az Ora- 
toire növendéke egy évig tanult. 1880. nyarán aztán haza jött, 
segédtanári állást nyervén debreezeni theologiai akadémiánkon.

így hát ő négy évet töltött külföldön, mint első lelkész- 
képességi vizsgáját már azelőtt ’etett lelkészjelölt, — többet,
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legalább az én tudomásom szerint, mint az újabb időben bár­
mely más hazánkbeli végzett theologus.

Az 1880—81. tanévben kezdette meg segédtanári műkö­
dését főiskolánkban, mint a vallásbölcsészet és az angol nyelv 
tanára. A következő két iskolai évben is ugyanezen tantárgya­
kat tanította, az 1882-83. tanévben reá bízatván meg a iran- 
ezia nyelv tanítása is. Az 1883 -84. tanév folyamán a vallas- 
bölesészet ts az angol nyelv mellett már az ószövetségi exege- 
sist és a bibliai tbeologiát is tanította s négy évi segedtanar- 
kodás után az 1884. augusztus 18—23. napjain tartott egyház- 
kerületi közgyűlés által az újonnan felállított 5-ik theologiai 
tanszékre egyhangúlag rendes tanárul választatott meg. lanan 
működését a múlt 1886-87. tanév első félének vigeztevel 
azonban kénytelen volt beszüntetni, az elmeállapotában tapasz­
talt szomorú tünetek miatt a főiskolai elöljáróság nem enged­
hetvén meg neki a további tanítást. Ettől kezdve egyideig ro­
konainál. majd később a budai, már említett szomorú hazban 
kereste a gyógyulást. De hiába! Folyó hó 15-én, elete 3h-ik 
évében, Menyhárt János hittanár kedves és müveit leányává!, 
Kornéliával t'üitött harmadfél évi házasság után örökre kialudt 
élete fáklyája.

Hogyan jellemezzem már szegény elhunyt barátomat.' 1
Lankadást nem ismerő törhet len szorgalom, lángoló lel­

kesedés, hitbeli meggyőződéséért tűzbe menni kész buzgóság, 
olykor-olykor a türelmetlenségig fokozódó hév ülés kepeztek
kiválóbb "lelki sajátságait. Többet, sokkal többet tanult, mint a 
mennyit elméje képes lett volna feldolgozni. Mindtovabb ha­
ladva, figyelmeztetéseink, kéréseink daczára, mindig csak a 
külföldi írók eszme- és légkörében mozgott s nem tudta megis­
merni saját egyházunkat, ennek szükségéit. így aztán s ne m 
is tudott jó magyar irályra szert tenni soha. Már rendes tanai­
kon! ban mindinkább kerülte a társadalmi érintkezést s csak­
nem idegenné tette magát közöttünk.

Kinn a külföldön főként a vallásbölcsészet tanulmányozá­
sával foglalkozott, e mellett még az exegetikumokba szeretvén 
leginkább bele mélyedni. Az elsőben mindenesetre bámulatos 
jártasságra tett szert. Azt csak mi tudjuk, a kik őt közelről 
ismertük, de volt hallgatói is bizonynyal tanúságot tesznek ar­
ról, hogy mily mély, széles körű ismeretei voltak e téren s 
hogy mily lángoló lelkesedéssel tudta ezeket tanári kathedrá- 
ján érvényesíteni. Ha rendes körülmények közt maiad és fej­
lődhetik szellemi ereje, hírneves bölcsész vált volna belőle.

Temetése nagyon szomorú volt. F. hó 17-én d. u. 3 órara 
bánatos özvegye és ipa, továbbá Dicsőt! József kartársam, ba­
rátom és én átmentünk a pesti oldalon levő lakásunkról a bu­
dai lipótmezei házhoz. Az intézet halottas házában volt kite­
rítve az elhunyt. Megnéztük őt, majd a leszegezett koporsóra 
rá tettük az ifjú özvegy nő és „a debreczeni tanártársak" ko­
szorúit. I tánunk csakhamar megérkezett az intézet lelkésze, 
Laky Dániel tv. ref. gymn. tanár, kíséretében lévén Kvness.-v 
Béla és főiskolánk volt növendéke, Fiók károly, mindkettő n a 
budapesti ev. ref. főiskola tanárai. Laky D. rövid, de szívből 
fakadt szép beszéde és imádsága után, a rajtunk kívül még 
ott levő szolgás/, -mélyzet föltette a koporsót a gyászkocsira s 
az intézettől igen távol, azt hiszem, jó félmértföldnyire eső Né­
metvölgyi temetőbe mi négyen debreczeniek kisértük kocsin­
kon a sokszor robogva haladó gyászszekeret. Oly szomorú volt 
az, hogy igaz bánatunkat, fájó részvétünket nem oszthattuk 
meg többekkel.

A budai szép hegyek egyik völgyében nyúgoszik tehát 
B. E. Ha talán föl akarná valaki sírját keresni, kérdezze meg, 
hol van a budai Németvölgyi temetőben a 4-ik osztály, — a 
]6-ik sor, — a 10-ik sírszám? — megmutatja azt neki az ot­
tani temetőőr. ,

És most visszarepül még egyszer emlékezetem a távoli 
múltba, mikor ismerni kezdettelek, elköltözött régi jó barátom L 
Sok, nagyon sok emlék csatol hozzád, melyeket nem lehet 
könnyen elfelednem. Hű munkás, buzgó keresztyen voltai. 
Nem érdemléd meg korai és olyan szomorú végedet. Legyen 
poraid fölött könnyű a nehéz rög! Özvegyednek, kis fiadnak 
legyen oltalmuk a"jó Isten ! Mi barátaid, kartársaid igaz rész­
véttel osztozunk nehéz tájdalmokban.

Csiky Lajos.

Külföld.
Merle d'Aubigne Károly felszentelése.

A genfi „Sémaine Religieuse“ legközelebbi, jan. 28-iki
_4-ik__ számában, a lap homlokán, mint vezérczikk jelent
meg a fenti czím alatt egy lelkészfelavatási szertartást leíró 
czikk. Minthogy az itt leírt szertartás a minálurtk szokásban 
levőtől meglepően elüt, és c mellett — szerintem mint igen 
tanulságos, nagy figyelemre méltó: jónak látom azt e becses 
lapban közzé tenni, tisztelettel kérve t. Szerkesztő urat annak 
felvételére. A czikk egész terjedelmében így hangzik:

„Merle d'Aubigne Károly úrnak, a reformáczió hírneves­
történésze élő két fia ifjabbikának a szent hivatalra felszente­
lése vasárnap, jan. 22-ikén, 3 órakor, az oratórium kápolnájá­
ban ment vegbe. Az istenitisztelet e helye, a körülménynél 
fogva, komoly és előkelő hallgatósággal egészen megtelt, mely­
ben városunk minden egyháza képviselve volt.

A kitűzött óra után nehány perczczel az ifjú jelölt belé­
pett a kápolnába és a szószék lábánál helyet foglalt, körülvéve 
egy, hét vagy nyolez különböző felekezetbeli lelkipásztotokhoz 
és papokhoz (pastcurs et ministres) tartozó harmincz főnyi cso­
port által. Megjegyeztük e csoportban Barde, Baumgartner, 
Berthoud, Bost, Btocher, Chaponn.ére Chatelain, Choisy, 
Christen. Teod, Decombaz, Faye, Deluz, Durand, Faure, Fer­
dére, Götz, Gretillat, Hirschgartner, Hunnex, Martin, Mitten­
dorf, Perrelet, Petavel. Pons, Rimond, Rivier, Rőrich, Buffet, 
Thomas és Tophel urakat; de lehet, hogy ez előszámlálás még 
nem teljes.

Corneille szép énekének: „Óh igazság Istene“ 
eléneklése es Ruti'vt professor egy imádsága után Gretillat, a 
neuchateli független Facultas professora, ki a szertartáson el­
nökölt, felolvasott, Bersier liturgiája szerint, az írásnak a lel- 
készi kötelmekre vonatkozó helyeiből egy kiválasztott gyűj­
teményt.

Azután Tophel lelkész, ki a szószékre lépett, textusul 
felvette szent Pál ezen szavait: „Ő az (a Krisztus tiközöttetek, 
a dicsőség reménysége), a kit mi prédikálunk, értesítvén és ta­
nítván minden embert minden bölcseségben, azért, hogy min­
den embert tökéletessé t. gyünk a Krisztusban s ezen czélból 
van az, hogy én munkálkodom, harczolván minden erélylyel, 
melvet ü én bennem hatalmasan kifejt.“ (Koloss. 1 : 28, 29.).

Tophel úr, miután kezdő beszédében rövid ezélzást tett 
az atya tisztelt emlékére, ki mennyire ürült volna, ha két fiát 
maga vezeti be az egyház szolgálatába, szövegét igen komoly
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és igen hatalmas módon kifejtette, lörekedvén kimutatni hall­
gatóinak, különösen pedig tiszttársainak, hogy mily nagy az 
evangyéliomi szolgálat magasztossága mind azon ezélban, me­
lyet azok elé tűz, a kik azt magokra veszik, mind azon segít­
ségben, melyet nekik ajánl, mind végre azon feltételben, mely­
nek őket alá veti. A szolgálat végczólja: minden embert töké­
letessé tenni a Krisztusban, vele munkálni, hogy visszaállíttas­
sák és megvalósíttassák, még a legelesettebb teremtményben 
is az Isten képe, úgy a mint az tündöklő« a Krisztusban, a 
teljesen emberi élet keretében. A segítség pedig, melyet Isten 
ajánl az ő szolgáinak, elsőben tiszttársaik segítsége, a kik közül 
mindeniknek megvan a maga különös küldetése, azután pedig 
az egész egyház segítsége, melynek hivatása nem az, hogy buz- 
gólkodó tétlenségben maradjon, hanem hogy cselekvőleg együtt 
munkálkodjék szellemi vezetőivel, azokat karjain hordozza, 
ösztönözze a munkára s emelje a testen való győzelemre, ha 
hűségök gyengül. Végre a szolgálat feltétele: a Krisztusban 
való élet; tehát az újjászületés és azután az Onnanfelüli élet 
átszállása. A szellemi nemzés ezen ténye, mit össze nem kell 
téveszteni a tiszta philanthrope!val, a bennünk munkálkodó is­
teni erő bírását igényli. És a magosságból jövő ezen hatalmat a 
mai prédikátoroknak meg kell szerezniük, ha nem akarják, 
hogy a megtért részegek megelőzzék őket a mennyek országá­
ban. Mindez nem történhetik tűrés, lemondás, gyötrődés, munka, 
a lélekkel való harez és könyörgés által az Istennel való liarcz 
nélkül. A keresztyén, a hű pásztor, ki a szenynyel való minden 
érintkezéstől iszonyodik, és igyekszik lelkét a sátántól elszakí­
tani, üldöztetni fog; hanem ezen nem kell panaszkodnia, sőt 
inkább e miatt boldognak érezze magát, mert ezen, a Krisztus 
nevéért tűrt gyalázat az ő szerencséjének forrása és üdve 
záloga.

Ezen beszédet, melyet nem a fenti halvány rajzolás után 
kell megítélni, — mert az a megindító kifejezésekben és hat­
hatós felhívásokban felette gazdag volt és minden helyein ma­
gán hordozta szerzője sajátságos véleményeinek és jelenlegi 
elfogultságának nagyon feltűnő nyomait, Merle d’Aubigné J. 
11. ismert énekének: „Az örökkévaló az én részein“ . . . el- 
éneklese követte.

Azután maga Merle Károly úr ment a szószékre és ne­
hány teljesen komoly és egyszerű szavakban elsőben azon há­
láját fejezte ki, melyet érzett ez ünnepies órában, az ő tisztelt 
atyja és kegyes anyja és az egyház iránt, mely neki szellemi 
családul szolgált és vallásos nevelését eszközlötte, a ncuchateli 
független Facultas és a genfi keresztyén-egyesületbeli barátjai 
iránt. Azután röviden előadta tani meggyőződéseit, melyek a 
bűnösökért megholt és feltámadott Istenim megváltó munkájá­
ban való hitben összpontosulnak. Majd vallásos tapasztalatai­
ból nehányat szerényen elbeszélt, elmondván, hogy a hazájában 
hallott komoly felhívó szózatok mint ösztönözték, hogy tépje 
szét a kötelékeket, melyek őt még e világhoz kapcsolták; es 
hogy a Felébredés — Reveil — theologiájának tanulmányo­
zása, melyre felhívatott, mint edzette meg hitét és mint vezette 
őt azon óhajtásra, hogy a Szentlélektől újonnan bemerittessék. 
Ezután Meile Károly itt elbeszélte a gyülekezetnek azon félel­
meket, melyeket tapasztalt, midőn magára tekintett és egy­
szersmind azon bizalmat, melyet Istenre tekintve érzett. ^ égül 
kérte barátjainak könyörgését magára és azon munkára, me­
lyet folytatni indul a belga missiói egyház szolgálatában a 
louviére-i parókhián, Mons mellett.

A jelöltnek ezen személyes hitéről való vallástétele után 
Gretillat professor úr elfogadtatta vele a szokásos elkötelezett­
séget és mialatt a felszentelő lelkészek kezeiket reá vetették, 
Barde professor úr ünnepiesen esdette Isten áldását az új lel­
kész pályájára.

A Keresztyén-egyesület tagjai által előadott karének (Oh 
mily szépségek a hegyeken stb.) és az egész gyülekezet által 
hangoztatott dicséret bevégezte a szép vallásos szertartást, 
melyet a Merle d’Aubigné család egy régi és hű barátjánál 
családias és szíves elfogadás követett.

Mindnyájunk hő kívánásai kísérik a genfi gyászolt pro­
fessor két fiát a szolgálatban, melynek teljesítésére Isten őket 
a belga egyházban elhívta. De szeretjük reményleni, hogy az 
ő keresztyéni munkásságok nem mindig helvét hazánk hatá­
rain kívül fog működni.“

Kis-Marja, 1888. február 7.
Könyves János,

ev. reform, lelkész.

Anglia. Spurgeonról már jeleztük, hogy a baptista unió­
ból kilépett (1887. okt. 26.), nem akarván oly társasághoz tar­
tozni, mely „unitárius nézetekhez hajlik s melyben olyanok is 
vannak, kik a Krisztus engesztelő áldozatát s a Szentlélek sze­
mélyiségét tagadják, a bűnesetet mesének s a hit által való 
megigazúlást erkölcstelennek nevezik stb.“ A nagyhírű szónok 
e lépése az unió körében nagy megdöbbenést keltett s az intéző 
férfiak mindent elkövettek, hogy a derék papot ismét meg­
nyerjek. F. é. január 13-án egy deputácziót küldtek hozzá, de 
eredménytelenül, mert Spurgeon kinyilatkoztatta, hogy elhatá­
rozásával szakítani képtelen. Az unióhoz azonban egy indít­
ványt intézett írásba, mely szerint tegye magáévá az „Ev. Al­
lianz“ hitvallását s ő a maga további eljárását attól függesztő 
fel, hogy ez új hitvallás minő hatást idéz elő. A baptista unió­
ról keményen nyilatkozott: nem tarthatja azt keresztyén tár­
saságnak, mivel jelenlegi állapotában csak egy : „Confede­
ration in Evil“ (= társulás a gonoszban) az. De mert 
nem mondta meg azon tagok neveit, kiknek tana neki nem tet­
szik, sem pedig azon tani pontokat elő nem adta, melyekben ő 
megbotránkozott, az unió január 18-án elfogadta Spurgeon 
lemondását de megjegyezte, hogy kár volt Sp.-nek vádas­
kodni, ha a vádoltakról nyíltan szólani vonakodik. Az ez alka­
lommal neki hevük vita folyamán kinyilvánította Green- 
hough, hogy ő ismeri névszerint mindazokat, kiket Sp. hamis 
tanítóknak vall, de a kik ő szerinte kivétel nélkül hívek mind­
nyájan az evangyélioni alaptanaihoz s Sp. felett csak sajnálko­
zik, hogy hazug besúgásra oly könnyen hallgatott. S midőn 
Sp. jelen volt öcscse Spurgeon Jakab (szintén pap) tilta­
kozott testvére mindennemű bírálása ellen, kemény szavakban 
tudtára adták, hogy az igazság felette áll mindennek s hogy 
azt tartsa testvéri kötelességének, hogy Spugeont megtérésre 
bírja. Mi kíváncsian nézünk a mozgalom további fejleményei 
elé, mely nagy port vert még Ausztráliában is, hol Sp. fia papi 
hivatalt visel.

Németország. Tanítvány! hálás emlékezéssel jegyezzük 
fel a szomorú hírt, hogy W o 1 d e in a r Gottlob Schmidt, 
a lipcsei egyetemen az újszöv. exegesis egyik tanára, a múlt hó 
31-én 51 éves korában meghalt; még jan. 30-án előadást tar­
tott s már 31-én tüdőgyuladás ragadta el. Vczéri szerepet nem



DEBIvECZENI FEOTESTÁNS LAP. Február 25. 1888.

játszott, de mint tudós és tanár hív volt haláláig. így költöznek 
cl azok. kik bennünket ott kint oly szívesen fogadtak és vezet­
tek s nekünk nem marad egyéb fent, mint itthon a messze tá­
volban kegyeli tcsen megemlékezni az elszenderedettekről! A 
nemes lelkű Ilodemann (f 1886. szept. 28.) után a derék 
Schmid t-bin már második külföldi tanítónkat gyászoljuk ! D.

Különfélék.
A tiszántúli ev. ref. egyházkerületben a Magyar Prot. Tud. 

írod. Társaság tagjaiul jelentkezettek kimutatása. (Folytatás.) 
179. A h.-böszörményi ev. ref. egyház 100 írttal a társulat 
alapító tagjai közé lépett be. Eddigi kimutatásaink szerint van 
már a Társulatnak egyházkerületünkben fi pártfogó (4500 Irt), 
39 alapító (100—100 fit). 53 rendes (5 évre 6—6 Irt), 45 pár- 
toló (3 évre 3—3 irt) és 30 segélyező tagja. Ezen utóbbiak kö­
zül egv, egész életidejére évi 1 frtot ajánlott fel, egy nem ne­
vezte me; az általa adandó segélyösszeget. 34 pedig egv szer- 
mindenkorra 11)9 frtot ajánlott föl a kitűzött czélra. (Folyt, köv.)

Debrecze i főiskola. Somogyi János lli-ad éves ta- 
nítóképezdei növendék egy havi gyöngéi kedés, közelebb 3 napi 
súlyos szenvedés után f. hó 19-én jobb létre költözött. Halála 
gyenge szervezettel, de törheti n akaraterővel bíró munkás le­
lek földi életének vetett véget. Egyike volt a boldogult azok­
nak, kik minden anyagi segítség nélkül, önerejükre támasz­
kodva. becsületes munkájuk, kitartások által küzdik tel mago­
kat. ISII 1-ben ijzilágy-Somlvón született; szüleit korán elve­
szítve, teljesen magára hagyatva, küzdött mint gyermek és 
ifjú ; — a sok intimitásban lelkileg nem megtörve, de megerő­
södve. iívmnasiurui tanulmányait Zilálton és Xagy-Enyeden 
végezte, önfentartása végett közben hosszabb időt tölt vén vidéki 
segédjegvzóseggel. Mmóri ezelőtt harmadtel évvel a tanítói 
pálya iránt való benső vonzalom által vezéreltetve Debreezenbe 
jött, már 34 eves ifjú volt. a tértikor komoly elhatározásával és 
megállapodott iramával felruházva. Különösen a természet re­
mek alkotásai iránt bírt kiváló érzekkel s szabad idejét azok 
szemléletere, kutatására szenteli-. Meghatva állóit meg fogé­
kony lelke egv-egv kiválóbb természeti kép előtt, nem egyszer 
íróm ragadott, hogy a látottakat ti11 jegyzeted közt rajzban is 
megörökítse; e mellett a hozzájuk férhető természeti tárgyak­
nak, különösen a ritkább szépségű ásvány példány oknak szor­
galmatos gyűjtője volt. Kevés vidéké maradt el hazánk kiter­
jedt földén, k latrától a Vaskapuig, melyet be nem utazott, — 
sok nélkülözéssel es faradsággal bár, de a legnagyobb lelki 
gyönyörűséggel. A közelebb múlt nyári szünidő végén is a 
Közép-Kárpátok vidékéről tért meg, mi grakottan válogatott 
példányokból álló ásványgyüjteménynyel, melynek nem egy 
darabja gazdag gyűjteménynek is díszére vált volna. Tanítói 
pályája iránt pedig valóságos lelkesedéssel viseltetett. A ke­
inen v i él i idő, mely a közelebbi karácsonyi ünnep követség be 
menő ifjúnak folytonos útitársa volt,végleg megtörte gyenge test­
szervezetét. Temetése f. hó 21-én ment végbe. Pályatársai 
könyezve énekeitek koporsója felett a megható éneket: „Uram ! 
te szabad vagy rendeléseidben" ; mely után L'siky Lajos hitta­
né v buzgó imádsággal bocsátotta utólsó földi útjára az elhunyt­
nak korán kimerült földi részeit. Immár a sírban nyugoszik a

27 éves ifjú, tevékeny lelke fenn jár az örök tudás forrásánál. 
Önerején küzdött ő a földi létben ; ki mondhatna meg, mivé 
fejlődik, ha kedvező körülmények közt haladhat pályáján s 
bámulatos munkakedvének megfelelő tért nyert az életben. Az 
Istennek bölcs czéljai vannak mindenekben. (0. I.)

Gyászhírek. éF. hó 15-én hunyt el N a g y m á t é József 
ramocsaliázni ev. ref. lelkész, életének i ö-ik évéb -n. Temetése 
18-án volt a környék lelkipásztorainak és a megboldogult gyü­
lekezetének nagy részvéte mellett. A templomban imádságot, 
majd gyászbeszédet Lukács Ödön f.-szabolcsi esperes mondott 
II. Kor. 1. 12 alapján. Ez igék igen találóan jellemzik a hű lel­
kipásztort. ki ha kicsiny kört világított is meg, de majdnem 47 
évi hivataloskodása alatt életével mutatta meg, hogy milyen­
nek kell lennie egv protestáns lelkésznek, ki nemes hivatását 
igazán akarja betölteni. A temetőben Szent péteri István 
s. lelkész tartott sírbeszédet. Az elhunyt lelkipásztort unokáin 
kívül két leánygyermeke és fia : N a g y m á te Albert kislé- 
tai ev. ref. lelkész gyászolja. Béke és áldás elhamvadó poraira 1 
— Sár k a «1 y N a g y 1 m r e t.-sasi lelkészt súlyos csapás 
ért - hű nejének, Bán Etelka asszonynak f. hó 16-án, élete 
28-ik évében történt gyászos ilhunytáhan. Adjon vigasztalást 
a jó Isten a bánatba merült férjnek megmaradt gyermekeiben 
s az elnviigodott jó nő porai lölött víraszszon a szolid em­
lékezet !

Mscjelent „A magyarországi cvang. reformált egyház 
egyetemes korive-ntjének jegyzőkönyve. Budapest, 1887. nov. 
hó 19—26 napjain. Kiadta Tóth Sámuel konventi jegyző.“ A 
175 lapra terjedő jegyzőkönyv megjelent Debreczenben, a vá­
ros könyvnyomdájának nyomásában.

Múlt heti szamunkban a „Különfélék“ rovatának ezik- 
keibe néhány boszanió sajtóhiba csúszott he. így az 59-ik la­
pon az államtudományi pályakérdés „népességi“ szava helyett 
„népesedési“, a 60-ik lap hasábján pedig a kétszer is előjövő 
„executiva pro test as“ helyett természetesen „f x. potestas“ 
olvasandó.

Szerk. posta. Ib Gy. Utrecht. Köszönet a küldemé­
nyért. Nézetem szerint mindenesetre meg kell már önnek a 
gyakorlati élet munkáját kezdenie. Minél későbben jő haza, 
annál nehezebb lesz az itteni viszonyok keretébe illeszkednie. 
_H. Bécs. Érdekkel várom kilátásba helyezett tanulmá­
nyának megérkezését. Magánlevelem megy önhöz.— M.J. 
15.-1) í ősze ir. Egvháztörténcti szempontból érdekes tanulmány 
lehet az. Ha három-négy számla beszorílható lesz, szívesen 
közlöm. — I). L. X.-Y á r a d. A nekrológot ímé kiadtam. A 
másik kettőre is mielőbb sor kerül. — D. Gy. N.-A árad. K 
L. M.-Túr. F. Gy. N.-Ki kind a. Dr. Somerville úr missiói 
működéséről való becses tudósításaikra kellő sorrendben mi­
előbb igyekszem sort keríteni. Türelmet kérek, mert szerkesz­
tői fiókom túl van most egy kissé terhelve. És ez az egy ív oly 
hamar betelik! Az egész beszéd közlésére, sajnálatomra, nein 
vállalkozhatnia. Főként kisebb kéziratok visszaküldése teljesen 
szokatlan dolog volna, melyet szintén nem vállalok magamra. 
— E g v fa 1 u s i p a p. Köszönet a jó czikkért. Jönni fog.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Csíky LajOS.
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